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Дослідження різних аспектів формування, 
реалізації та сутності права призвели до ви-
знання у ХХ ст. необхідності формування 
теоретичної конструкції,  яка б охопила всі 
правові явища, цілісно і системно охаракте-
ризувала їх внутрішні та зовнішні відносини. 
Основою методології такої теорії є застосу-
вання системного підходу до аналізу право-
вих явищ, за допомогою якого певний об’єкт 
розглядається як складне, багатоаспектне 
явище, що складається з різноманітних еле-
ментів, зв’язки між якими утворюють відно-
сно стійку структуру і забезпечують його ці-
лісність. 

Цінність використання категорії правової 
системи для юриспруденції полягає у мож-
ливості за її допомогою комплексно проана-
лізувати всю правову сферу життя суспільс-
тва, виявити найсуттєвіші закономірності, 
що складаються між її частинами та у стосу-
нках з іншими суспільними явищами. У за-
гальному вигляді правову систему можна 
визначити, як сформовану під впливом 
об’єктивних закономірностей розвитку сус-
пільства сукупність усіх його правових 
явищ, які перебувають у стійких зв’язках 
між собою та з іншими соціальними систе-
мами. Нормативна основа правової системи 
формується за посередництвом видання но-
рмативно-правових актів. 

Основна частина робіт щодо визначення 
поняття правового акту опублікована в ХХ 
столітті. Природа правових актів у юридич-

ній літературі розглядалася багатьма вчени-
ми Н.Н. Вопленко, А.С. Піголкіним, А.Ф. 
Черданцевим, С.С. Алексєєвим, А.А. Поно-
маренком, А.М. Колодієм, В.В. Кравченком, 
О.Г. Мурашиним, П.Е. Недбайлом тощо. Не-
зважаючи на численні дослідження, присвя-
чені цьому питанню, проблема визначення 
правових актів,  а також їхньої класифікації,  
залишаються одним із спірних питань у 
юриспруденції. Виходячи з цього, метою 
статті є аналіз особливостей визначення по-
няття «правового акту». Її новизна полягає в 
авторському визначенні поняття та ознаки 
правового акту в правовій системі України.   

Визначення поняття «правового акту», як 
відомо, належить до найбільш поширених 
правових понять у науці, правотворчості, у 
використанні суб’єктами права різноманіт-
них форм правореалізації, у службових та 
інших документах, у навчальному процесі 
тощо. Це обумовлено важливим місцем і 
особливою роллю правових актів у механізмі 
правового регулювання, у системі засобів 
правового впливу на суспільні відносини, що 
забезпечують нормальне функціонування і 
розвиток суспільства і держави. Адекватним 
повинне бути й відношення юридичної нау-
ки до явищ і предметів, що мають назву 
«правові акти»,  до розвитку вчення про ці 
правові засоби. Питанням теорії правових 
актів, практики використання різноманітних 
їх видів присвячено чимало наукових праць 
фахівців із загальної теорії права, конститу-
ційної, адміністративної та інших галузей 
правової науки. 

У розвитку теорії правових актів значну 
роль покликано відігравати удосконалення 
визначення загального поняття правового 
акту. Від вирішення цього питання залежить, 
насамперед, можливість оптимальних визна-
чень понять правових актів різноманітних 
видів.  

Поняття правового акту визначаються че-
рез такі поняття, як «дія-волевиявлення», 
«вольова дія», «документ», «письмовий до-
кумент», «зовнішній вираз волі», «засіб ви-
разу рішень» тощо [1, с.4].  

Юридична енциклопедія визначає акт, як: 
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дію, вчинок громадянина або посадової 
(службової) особи; документ, який видається 
державним органом, органом місцевого са-
моврядування, посадовою особою або гро-
мадською організацією в межах її компетен-
ції: закон, указ, постанова, наказ, 
розпорядження тощо.  В ній до актів також 
віднесені протоколи та інші документи, що 
засвідчують юридичні факти [2, с.74]. 

Професор С.С. Алексєєв запропонував ви-
значення, згідно з яким правовий акт – це 
зовнішнє вираження волі (держави і окремих 
осіб), спрямований на досягнення юридич-
ного ефекту [3, с.7]. З цієї точки зору, право-
вий акт має вольовий характер; спрямований 
на досягнення юридичного ефекту. Зовніш-
нім виразом волі можна вважати акт-
документ, що фіксує волевиявлення суб’єкта 
права, яке створює певний юридичний 
ефект, і саме волевиявлення – акт-дію, що 
створює такий ефект [1, с.13]. 

С.С. Алексєєв сформулював три значення 
терміна «правовий акт». Це: 

– вираження волі, тобто власне акт (пра-
вомірна дія); 

– спосіб вираження і закріплення волі, 
тобто документи; 

– і те й інше одночасно, тобто акт-
документ» [3, с.15]. 

Пізніше вчений змінив формулювання 
значень терміна «правовий акт», і запропо-
нував розгорнуте визначення цього поняття. 
Цим терміном, пише він, визначають: 

– дію (поведінку), як правило, правомірну, 
тобто юридичний факт, що є підставою для 
тих чи інших правових наслідків; 

– результат правомірної дії, тобто юриди-
чно значущий, змістовний елемент правової 
системи (юридична норма, індивідуальний 
припис, акт «автономного» регулювання), 
що увійшов у правову тканину внаслідок 
правотворчої, владної індивідуально-
правової або автономної діяльності 
суб’єктів; 

– юридичний документ, тобто зовнішньо 
словесно-документально оформлене вира-
ження волі, що закріплює правомірну пове-
дінку і її результат» [4, с.55]. 

Термін «правовий акт» в останньому з 
указаних значень – це належним чином (сло-
весно-документально) оформлене зовнішнє 
вираження волі уповноваженого суб’єкта, 
що виступає як носій змістовних елементів 
правової системи – юридичних норм, право-
положень практики, індивідуальних припи-
сів, автономних рішень осіб [5, с.193]. 

Є чимало документів і актів, розбіжності 
між якими належним чином не аналізуються 
і навіть майже не розглядаються.  Звідси ви-
никають труднощі з вибором предметів їх 
регулювання, визначенням юридичної сили, 
використанням і правовим захистом. Подо-
лати такі труднощі можна завдяки суворій 
характеристиці документів і актів, 
з’ясуванню їх ознак і співвіднесеності між 
собою [6, 7]. 

Акт, як правовий документ, є родовим по-
няттям. Він поділяється на:  

– нормативні правові акти, що встановлю-
ють, змінюють і скасовують правові норми;  

– акти застосування норм права (акти дер-
жавних та інших уповноважених організацій, 
посадових осіб, які містять державно-владні, 
персоніфіковані рішення з конкретних юри-
дичних справ – вирок суду, наказ про приз-
начення на посаду);  

– інтерпретаційні акти (акти тлумачення 
норм права, які роз’яснюють зміст юридич-
них норм);  

– акти реалізації прав і обов’язків (акти-
документи, які закріплюють автономні рі-
шення окремих суб’єктів права – індивідуа-
льно-правові договори, правочини) [8, с.279].  

Для правового акта як різновиду докумен-
та характерні передусім такі загальні власти-
вості, як документальне фіксування інфор-
мації, офіційно визначене закріплення 
відповідного вираження у документах суво-
ро певних зразків. Водночас правовий доку-
мент наділений і специфічними ознаками 
серед інших документів.  До них можна від-
нести коло суб’єктів, що правомочні готува-
ти і приймати правові акти.  Такими є носії 
владних функцій і повноважень. Правовий 
акт розрахований на встановлення норм та їх 
реалізацію, тобто на виникнення, зміну та 
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припинення правовідносин. 
Гарантією акта є його юридична сила, що 

розуміється і гарантується у двох аспектах. 
По-перше, у значенні загальної 
обов’язковості у співвідношенні з іншими 
системами. По-друге, у значенні незапереч-
ної обов’язковості для виконання всіма гро-
мадянами (тобто фізичними особами) і юри-
дичними особами. 

Дослідимо ознаки правового акта. 
1. Правовий акт є письмовим документом 

певного роду, що має особливу форму вира-
ження інформації. Це структуризація тексту 
акта і його побудова за правилами юридичної 
техніки (глави, статті, елементи, норми то-
що); формулювання правил поведінки трива-
лого чи разового характеру; нормативна мова; 
використання специфічних юридичних по-
нять і термінів; додержання обов’язкових ре-
квізитів, що властиві кожному акту. 

2. Офіційний характер правового акта по-
лягає в його виданні (прийнятті) від імені 
органу (колективного суб’єкта безпосеред-
ньої демократії). Правомочність названих 
суб’єктів приймати правові акти визначаєть-
ся конституціями, законами, указами, поста-
новами, положеннями, статутами, тобто ста-
тутними актами. Звідси випливає важливе 
правило про видання кожним суб’єктом 
тільки тих видів правових актів, які за ним 
закріплені. Так, на практиці трапляються не-
поодинокі випадки, коли державні органи, 
суб’єкти прямого народовладдя тощо дові-
льно обирають форму правового акта, пору-
шуючи тим самим законність [9, с.45]. 

3. Видання правових актів допускається 
суворо у межах компетенції суб’єкта. Так, 
наприклад, Верховна Рада України має право 
видавати закони України, Президент України 
– укази та розпорядження, Кабінет Міністрів 
– постанови і розпорядження, міністерства і 
відомства – накази і інструкції, Голови дер-
жавних адміністрацій видають розпоряджен-
ня, а керівники структурних підрозділів дер-
жавних адміністрацій – накази. Тому сувора 
відповідність правового акта характеру і об-
сягу компетенції суб’єкта, що його прийняв, 
є найважливішим критерієм його законності, 

змістовності й обґрунтованості. 
4. Правовий акт має цільову орієнтацію. В 

ньому виражені у концентрованій формі со-
ціальні інтереси. Акт може виражати держа-
вну волю (якщо він виданий від імені держа-
ви), волю соціальної спільноти (населення 
тієї чи іншої території), владне веління (якщо 
акт прийнятий уповноваженим суб’єктом), 
згоду і рівні партнерські відносини.  У будь-
якому разі інтерес і воля отримують суворо 
певну і обов’язкову форму вираження. 

5. Правовий акт призначений для регулю-
вання суспільних відносин. Це досягається за 
допомогою різних засобів – шляхом встано-
влення правових норм, виникнення, зміни чи 
припинення правових відносин, визнання, 
створення та зміни юридичного стану, за до-
помогою забезпечення реалізації правових 
норм, правового захисту законних інтересів. 

6. Правовий акт є загальнообов’язковим. 
Це означає, що акт офіційно визнається і за-
хищається державою та її інститутами. Його 
зобов’язані виконувати фізичні та юридичні 
особи, яким він адресований, з ним вони ма-
ють погоджувати свої акти та юридичні дії.  
Ігнорування правових актів, їх порушення, 
перешкоджання реалізації актів є порушен-
ням законності. Вони тягнуть за собою різні 
способи відновлення «балансу актів», їх 
юридичної сили і авторитету, а також вжиття 
заходів дисциплінарної, адміністративної, 
матеріальної, кримінальної відповідальності 
до винних осіб. Тобто юридичний захист 
правового акта є його міцною гарантією [10, 
с.30]. 

О.Г. Мурашин визначає правовий акт, як 
письмовий документ, прийнятий уповнова-
женим суб’єктом права (державним органом, 
органами місцевого самоврядування, інсти-
тутами прямої демократії), що має офіційний 
характер і обов’язкову силу, що виражає 
владні веління і спрямований на регулюван-
ня суспільних відносин [11, с.97]. 

Відносно правових актів можна зазначити, 
що вони є ланкою «правового ланцюга» у 
правовій системі – правова культура, правова 
свідомість, настанови, правові потреби, прин-
ципи, правотворчість, правова норма, юриди-



ISSN 1995-6134 

 711 

чні дії і стан. Періодично поновлюючи цей 
«правовий ланцюг», правові акти виступають 
як один із його можливих імпульсів, викону-
ючи роль його цілі та його засобу.  Ю.А.  Ти-
хомиров та І.В. Котелєвська вважають, що 
правові акти – найважливіший системоутво-
рюючий елемент усіх правових явищ [12, 
с.12], що володіє особливим призначенням. 
Отже, правові акти можна визначити, як пи-
сьмовий документ, що виражає волю суб’єкта 
права і приймається у встановленому порядку 
для регулювання суспільних відносин, міс-
тить правові приписи, має обов’язкову силу і 
офіційний характер. Обґрунтоване дослі-
дження проблеми упорядкування правових 
актів, визначення їх структурних зв’язків між 
собою має важливе практичне і теоретичне 
значення і вимагає свого вирішення та пода-
льшого дослідження.  
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Проаналізовано поняття «правового акту», розкрито ознаки та види правового акту, а 
також розглянуто розуміння вченими поняття «правового акту». 

*** 
Сендецкая Т.В. Определение понятия «правовой акт» в правовой системе Украины 

Проанализировано понятие «правового акта», раскрыты признаки и виды правового 
акта, а также рассмотрено понимание учеными понятия «правового акта». 

*** 
Sendetskaja T.V. Determination of Concept «Legal Act» in System of Law of Ukraine 

The concept of «legal certificate» is analyzed, signs and legal certificate types are uncovered, 
and the understanding is considered by scientists of concept of «legal certificate». 

 




